

NYIRI KÖZLÖNY.

Társadalmi és ismeretterjesztő hetilap.

<p>Szerkesztőség és kiadó-hivatal hova a lapot érleklő mindenféle küldemények intézendők : Nagy-Orosi-utoza 993. szám.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési árak : helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel : Egész évre 4 frt. Fél évre 2 " " Évnyegyedenként 1 "</p>	<p>Hirdetések díja : Minden 5 hasábos petti-sor vagy ennek térfoglalata egyezem hirdetésért 5 kr., többször hirdetésért 4 kr. minden beiglatásnál. — Bélyegdíj minden igtatásért külön 30 ujkr. Nyilvterben minden háromhasábos garmond-sor 20 ujkr.</p>
--	---	---

Nehány őszinte szó

a város képviselote által megszavazott 800 ezer frt kölcsön tárgyában.

Nyiregyháza város képviselote f. évi november 7-én elhatározta, hogy ugy a jelenleg már építkezés alatt álló városházának, — mely egyszerűsége miatt a szervezendő királyi törvényszék helyiségeitől szolgálandó, — valamint a jövő évben mellőzhetlenül felépítendő, s a helyi kívánalmaknak megfelelő vendégfogadó felépítésére szükséglenő kiadásoknak, de ezenkívül, még a város jelenlegi összes tartozásának lerovására megfelelő fedezetül, annyi összegből álló kölcsönt vegyen fel, hogy összpontosítva, minden eddigi tartozását leróvhassa, s egyes hitelezőnek többé ne tartozzék, amalfogva 800,000 frtnyi kölcsönvételét talált szükségesnek, mely intézkedést, városunk fokonkinti emelkedéséhez mérve elodázhatlannak találta.

Hogy tehát a városi képviselotnek ezen intézkedése városunk minden egyes lakosa előtt felfoghatóvá tétessék, többen szükségesnek láttuk, ezen városunk pénztárára háramlandó előnyök létesítésére szolgáló üdvös eljárásnak indokait megnyugtatóul kimutatni.

A fentebbi kölcsön felvételét tárgyázó képviseloti határozat keletkezését mindenek előtt azon mellőzhetlen körülmény idézte elő, hogy városunk nagymérvű haladást tanúsító helyzete, az épülő városházra fordítandó jelentékeny költsézésű kívül, a már határozatba ment, s még a jövő tavazon felépítendő nagyvendégfogadó előállítására is, nagybbszerű összeget igényel rendelkezésül bírhatni; egyszerűsége miatt szükségesként nehezül a városra azon elodázhatlan kötelesség is, hogy a már nagy költséggel elkészített terv szerint a város csatornázását megkezdhesse s minél nagyobb mérvben folytathassa, nemkülönbön legalább a főutczákon a kövezést is mielőbb végrehajthatassa; végül főnyuljt fektetett a képviselot a kölcsön megszerzése tekintetében azon köztudomású körülményre, hogy mintán a város ez idő szerent több egyeseknek jelentékeny összegekkel tartozik, s a jelen viszonyoknál fogva ki van téve azon kedvezőtlen helyzetnek, hogy ilyenmü tartozásai után nem csak a kamatláb emeltetik, de egyszerűsége miatt a tőkék is, — minthogy azok az illető hitelezők részéről előnyösebben elhelyezhetők, — felmondotnak, mire már eddig is van eset.

Mintán pedig a királyi törvényszék, s azzal együtt a telekkönyvi hatóság is helyben lézen elhelyezve, mely körülmény minden egyes lakosnak nagy érdekében fekszik, mert a vagyonbeli adás-vevés átírásánál járó költség tekintetében, a kiadások nagyba kevesednek, s ugy a törvényszék mint a telekkönyvi hivatalnak kebltinkbeni működése a nagyobb közlekedés következtében, minden nap számos vidékiek látogatását előidézendi, mi pedig maga után vonja az élelmi czikkeknak nagyobb fogyasztását, amalfogva a

helybeli termelőeknek anyagi jólétét nagyobb elősegítendi, de leginkább a központosított concurrentia következtében az ipar-cikkeknak nagyobb tökéletesíthetése mellett, helybeli iparosainknak a nagyobb városi iparosokkal versenyezhetését előmozdítandja, így a törvényszék és telekkönyvezés városunk minden egyes lakosaira, kedvező kibátással bíró előnyöket idézend elő, — nemde méltányos-e, hogy az igazságügy kezelésére alkalmas helyiségeket a személyzet kényelmeül, ugy városunk díszére is szolgáló épületet állítson fel a város?! már pedig ily nagybbsmérvű építkezések, s az előlgyezett elodázhatlan kiadások nem telhetnek ki a város évi rendszeres jövedelmiből.

Ha pedig már a kir. törvényszék s telekkönyvezés városunkban lézen, s minden nap itten megfordulandó, számtalan ügyes-bajos dolgaikban berándulandó ügyfeleknek elhelyezése s ellátása tekintetéből, nemde elodázhatlan szükségé áll elő egy nagybbszerű vendéglő felépítésének? mely épület a helyi kívánalmaknak megfelelő berendezéssel, amalfogva csakis nagybbszerű költséggel lehet előállítható, így a két épület előállításának fedezésére legalább 350 ezer forint nem túlságos számítás; — mivel pedig városunknak még a két rendbeli megváltásból, nemkülönbön 5444 hold pusztai birtok megszerzéséből, majdnem 300 ezer frtra menő régi tartozásai vannak, a ezébből, — hogy városunk hatósága megkiméltessék jelenlegi mostoha, s gyakran lealázó állapotjától, miszerént hol 10- hol 20- vagy 30-éves hitelezők, egyenkint majd ma, majd holnap tőkéiket felmondva, kénytelen legyen gyakori uj kölcsönöket, és sokszor nagy kamatok mellett felvenni; bizonyosan tanácsosabb és ezészeribb a városnak összes tartozását egy helyen, s így egy hitelező intézetnél összpontosítani, még pedig oly hitelezőnél, ahol a kölcsön hosszabb idő alatt ugyan, de évi törlesztéssel leróvható lézen, mert bárkit saját utánszámítása meggyőzhet arról, — hogy habár csak 6 kamatláb fizetéssel járó tőke, de ha a tőke mint jelenleg városunk által 30—40—50 év mulva fizetetik le, háromszor annyiba kerül, mint ha törlesztés m. t. tette volna a lerovást sokkal kevesebbe idő alatt, így például 100 ezer forintnak a magyar földhitelezetnél 34½ évre haladó kölcsönél, ahol a kamat s törlesztési járuléka csak 6¼ száztóli, 71,125 forinttal kevesebb a kiadás, mint habár csak 6 száztóli kamat mellett, de a 34½ év elteltével a tőkének egészben lefizetése esetében.

Ily tagadhatatlanul való, és számításai is bebizonyítható tényállás tekintetbevétele mellett, tartotta szükségesnek a városi képviselote 800 ezer frtnak kölcsönvételét elhatározni, s azzal az eddigi hátrányos tőke lerovási módokat mindenkorra beszűntetni, valamint csakis ily pénzügyi kezeléssel hitte a képviseloti többség ugy a pázsítit, mint pusztabeli birtokának, a közönség részére való megtartásával, az unokáknak állandó

évi jövedelmi forrást nyitva hagyni, annál inkább pedig, mert a pázsít és pusztá, rendezendő évi jövedelme elégséges leend, mind a 800 ezer frt után járuló évi törlesztés és kamatbeli járulékot folytonosan fedezhetni, továbbá az építés alatt álló városháza, valamint az építendő nagybbszerű vendégfogadó, nemkülönbön a város kiburkoltatása jelentékeny beruházást képezend, mennyiben egyrésztől azokkal a város vagyonbeli értéke nagymérvben növekszik, másrésztől pedig, ugy a városház alatt épilendő 16 bolt, mint egy jól berendezett vendégfogadó, az azokba ruházott tőkeösszegeknek kamatját igen nagy részben fedezendik, hasonlóul a város által létesítendő kövezet, a megnyerendő vámszedéssel a városnak jövedelmezni fog.

Ezekből átláthatja minden, a város érdekét és felvirágzását szíven hordozó polgár, ha elfogulatlan, és részrehajlás nélkül, — menten magán vagy pártérdektől, — komolyan kíván ítélmi, hogy a város képviselotének, a körülmények ily helyzetében, nem lehetett más teendője, mint az, hogy a városnak mind anyagi, mind szellemi felvirágzása tekintetéből a 800 ezer frt kölcsönvételét megszavazza.

Többen.

A fegyelem kezelése a keresztény nevelés legelső stadiumától egész a jelenkorig.

Mutatvány alulírottak. „Egy szó az iskolai testi büntetések ellen” czimú munkájából.
(Vége.)

De horu után derül az ég, s vihar után tisztul a lég. Ez természeti rend, mely itt a szellemi téren sem jelentkezik máskép. A gyermekvilág, általában az egész korra nyomasztólag nevelő sőt szerzetesi világnézet jéjét, végre is a legszibb verofényes nappal váltotta fel. A lovagiség volt az, mely a maga fényes napként ragyogó fellengés szellemével, a sötét világnézetszülte agyremekét toavázta.

A földet nem tekinté már a lovag siralomvölgynek, söt ugy találá, hogy a mennyen kívül még földi boldogság is létezik és azért inkább gyakorlá a zárdai lét szabadsálművészetnek megfelelő u. n. „hét nobel passiókat”, a minő a lovaglás, uszás, nyilzás, vivás,adászat, sakkozás és verselés.)

A nót, kit a szerzetesség az üdv egyik akadályának tart és megvetve kerül, a lovag hódolág felkeresé s társalgásának kedélynemesítő befolyást tulajdonít; a miert is a lendő lovagok 12 éves korukig egyegy magas lelkü urnó közelében u. n. udvari iskolákban neveltetnek.

A test szépségét, mit a szerzetesség Isten előtti bünek tart, nem gyűlöli, nem sanlyargatja, de szereti s azon van, hogy a lendő lovag lelké és testi összes tehetségeinek, erejének teljes önérzetével, öntudatával bírjon.

Ezen és ehez hasonló nézetek, elvek nem voltak befolyás nélkül a nevelésre, különösen a fegyelem kezelésére nézve. Valóban enyben, különösen a legutóbbi ok miatt, a lovagi önértéknek teljes kifejlődése tekintetéből oly enyben és oly választókosan kezeltették a fegyelmet, hogy azon arcúlütés is, melyben a fin 12 éves korában apróddá avatása alkalmával részesítették s mely erejétől minden testi fontyútk alóli felszabadítását jelképezte, utóbb valójában alig értelmezhető és eredetileg alvi visszavhító pusztá szertartásáá lő.

És ha ezen nevelési, fegyelmi rendszernek hatását vizsgáljuk; ugy az ok és okozat közti természetes viszonyt ismét, mégpedig a legfényesebben igazolva látjuk. Tanuskodik u. mellett az e korban uralkodó magas röptü fellengés szellem, mely részint az e körbeli költészetben, részint s különösen a művészet egynemlé ágaiban, a festészet és építészet felülmulhatatlan, meghözilhetetlen remekeiben jelentkezik.

*) Petrus Alphonsus: Probatates hae sunt: equitate, nature, sagittate, castibus certare, accipere, scasis ludere, versificaro.

